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省阜中、滨中高三联考化学试题
命题人：李承军    审核人：陆胜军   2006.11.10-
（考试时间：120分钟    分值：150分）

可能用到的相对原子质量：H 1  Na 23  O 16  S 32  C 12  Cu 64

一、单项选择题（本题包括8小题，每小题4分，共32分）

1、“信息”“材料”“能源”被称为新科技革命的三大支柱。下列有关资讯错误的是 （    ）
   A、在即将到来的新能源时代，核能、太阳能、氢能将成为主要能源
   B、目前中、美、日等国掌握的陶瓷发动机技术，大大提高了发动机的转化效率
   C、合成高分子材料的广泛应用有百利而无一害

   D、B4C3常用于制造切削工具和高温热交换器，它是一种新型无机非金属材料

2、今年7月28日上午8时45分，位于射阳县临海镇的氟源化工有限公司一车间突然发生爆炸，造成重大伤亡。给我们安全敲响了警钟。日常生活中的下列做法存在安全隐患的是（    ）
   ①机动车推广使用乙醇汽油；②液化石油气罐中残留液体倒入下水道；③为降低居室甲醛含量，新装修住房应紧闭门窗，并放置一盆水；④虾仁等水产品用甲醛的稀溶液进行处理，延长保鲜时间；⑤节日大量燃发烟花爆竹，增加喜庆气氛。
   A、全部          B、除①外        C、除①③外         D、除③⑤外

3、最近美国宇航局(NASA)马里诺娃博士找到了一种比二氧化碳有效104倍的超级温室气体——全氟丙烷(C3F8)，并提出用其“温室化火星”，使火星成为第二个地球的计划。有关全氟丙烷的说法不正确的是                                       （    ）
   A、分子中三个碳原子不可能处于同一直线上  B、全氟丙烷的结构式为

   C、相同压强下，沸点：C3F8<C3H8
   D、全氟丙烷分子中既有极性键，又有非极性键
4、在一密封烧瓶中注入NO2，25℃时建立下列平衡；2NO2    N2O4；△H<0，把烧瓶置于100℃沸水中，下列情况不变的是                                     （    ）
①颜色   ②平均相对分子质量   ③质量   ④压强   ⑤密度
A、③⑤         B、①④         C、②③⑤          D、③④⑤
5、下列叙述正确的是                                                    （    ）

   A、离子晶体中，只存在离子键，不可能存在其它化学键
   B、在卤族元素（F、Cl、Br、I）的氢化物中，HF的沸点最低

   C、NaHSO4、Na2O2晶体中的阴阳离子个数比均为1∶2

   D、晶体熔点：金刚石>食盐>冰>干冰

6、下列各组物质相互作用时：反应物的量或外界条件的改变，不会引起产物种类改变的是（    ）
   A、Na和O2                      B、NaOH溶液和CO2
C、Na2O2和CO2                  D、Ca(OH)2溶液和小苏打溶液
7、下列说法或表示法正确的是                                            （    ）
   A、等量的白磷蒸汽和白磷固体分别完全燃烧，后者放出的热量多
   B、由C（石墨）→C（金刚石）；△H=+1.19kJ·mol-1可知，金刚石比石墨稳定

   C、在稀溶液中，H+(aq)+OH-(aq)=H2O(l)；△H=-57.3kJ·mol-1，若将含0.5mol H2SO4的浓硫酸与含1mol NaOH的溶液混合，放出的热量大于57.3kJ
   D、在101KPa时，2g H2完全燃烧生成液态水，放出285.8kJ热量，氢气燃烧的热化学方程式表示为：2H2(g)+O2(g)=2H2O(l)；△H=-285.8kJ·mol-1
8、在氯水中存在多种分子和离子，它们在不同的反应中表现各自的性质。下列实验现象和结论一致且正确的是                                               （    ）
   A、加入有色布条，一会儿有色布条褪色，说明溶液中有Cl2存在
   B、溶液呈黄绿色，且有刺激性气味，说明有Cl2分子存在

   C、先加入盐酸酸化，再加入AgNO3溶液产生白色沉淀，说明有Cl-存在

   D、加入NaOH溶液，氯水黄绿色消失，说明有HClO分子存在
二、不定项选择题(本大题共有8个小题，每小题有1—2个正确答案，每小题4分，共32分)
9、以NA表示阿伏加德罗常数，下列说法正确的是                            （    ）
   A、如果5.6L O2含有n个氧分子，则阿伏加德罗常数为4n
   B、15.6g Na2O2与过量水反应时，转移电子数为0.4NA
   C、9g液态水中含有氢键个数约为NA
   D、SiO2晶体中，有NA个Si就4NA个Si—O键
10、运用元素周期律分析下面的推断，其中错误的是                          （    ）
   ①铍(Be)的氧化物的水化物可能具有两性   ②铊(Tl，第六周期第ⅢA族)既能与盐酸作用产生氢气，又能与NaOH溶液反应放出氢气，Tl(NO3)3溶液的酸性很强   ③砹(At)为有色固体，HAt不稳定，AgAt感光性很强，但不溶于水也不溶于稀酸  ④锂(Li)在氧气中剧烈燃烧，产物是Li2O2，其水溶液是一种强碱   ⑤硫酸锶(SrSO4) (Sr为第五周期第ⅡA族)是难溶于水的白色固体   ⑥硒化氢（H2Se）是无色，有毒，比H2S稳定的气体

   A、①②③④        B、②④⑥         C、①③⑤           D、②④⑤
11、在下列叙述中，能说明盐酸酸性比醋酸强的是                            （    ）

   A、相同条件下，将等体积的pH=4的盐酸和醋酸稀释成pH=5的溶液，醋酸所需加入的水量多
   B、盐酸和醋酸都可以用相应的钠盐与浓硫酸制取
   C、相同pH的盐酸和醋酸溶液中分别加入相应的钠盐，固体醋酸的pH变化大
   D、相同pH的盐酸和醋酸分别跟锌反应时产生氢气的起始速率相等

12、下列离子方程式中正确的是                                           （    ）
   A、澄清石灰水中通入过量二氧化碳：OH-+CO2=HCO
[image: image1.wmf]3
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   B、Fe(OH)3溶于氢碘酸：Fe(OH)3+3H+=Fe3++3H2O
   C、氯气和水反应：Cl2+H2O=2H++Cl-+ClO-
   D、向1mol/L明矾溶液50mL中滴入少量0.1mol/L Ba(OH)2溶液

      2Al3++3SO
[image: image2.wmf]2
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+3Ba2++6OH-=2Al(OH)3↓+3BaSO4↓

13、对下列各种溶液中所含离子的判断合理的是                             （    ）

   A、向无色溶液中加入氯水变黄色，溶液中可能含：SO
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、Br-、Fe2+、NO
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   B、在c(H+)=10-14mol·L-1的溶液中可能含：Na+、AlO
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、CO
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、SO
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   C、某溶液加铝粉有氢气放出，则溶液中可能含：K+、Na+、H+、NO
[image: image8.wmf]3

-


   D、使紫色石蕊试液变红色的溶液中可能含：K+、Na+、Ca2+、HCO
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14、R和Y都是非金属元素，其酸根离子RO
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-

和YO
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的电子数相等，则下列说法正确的是（    ）
   ①R、Y的阴离子具有相同的电子层结构   ②RO
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和YO
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对应的酸都是强电解质

③RO
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和YO
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只可能被还原，不可能被氧化  ④R和Y是位于同周期相邻主族的元素
A、①③④           B、①②           C、①④            D、③④
15、短周期元素X、Y两种元素，X原子半径小于Y原子半径，两元素可形成X是正价的XY2型化合物，下列关于两元素的叙述正确的是                        （    ）
   A、X、Y可能属于同一周期       B、X是Y的前一周期元素
   C、X只能是金属元素             D、X可能是第二周期ⅣA族元素

16、A、B、C分别是元素甲、乙、丙的单质，它们都是常见的金属或非金属，D、E、F是常见的三种氧化物，且有如图所示转化关系，则下列说法不正确的是       （    ）

   A、D、E中一定都含有A的元素
   B、单质B肯定是氧化剂

   C、A、B、C中一定有一种是氧元素的单质

   D、若A是非金属，则B一定为金属
二、（本题包括2小题，共22分）
17、(10分)试回答下列中学化学实验室中常见仪器的有关问题：
    (1)在仪器①分液漏斗  ②试剂瓶  ③集气瓶  ④滴瓶  ⑤滴定管  ⑥容量瓶  ⑦量筒

⑧托盘天平中。标有“0”刻度的是（填序号，下同）               ，标有使用温度的仪器是               。
    (2)“磨砂”是增加玻璃仪器密封性的一种处理工艺。在仪器①试管  ②分液漏斗  ③容量瓶  ④集气瓶  ⑤酸式滴定管  ⑥碱式滴定管中，用到磨砂的有               。

(3)在仪器①漏斗  ②容量瓶  ③蒸馏烧瓶  ④分液漏斗  ⑤烧杯  ⑥蒸发皿中，可用于粗盐提纯实验的有               ，可用于分离两种沸点接近且互不相溶的液态混合物实验的有                。
18、(12分)各地电视台的天气预报中都要预报城市的空气质量，预报中一般将城市空气中的SO2含量和可吸入颗料的含量（可用g·cm-3表示）分为8个等级。目前，测定空气中SO2的含量主要用一些氧化还原反应。
已知：SO2气体与酸性KMnO4溶液反应时，MnO
[image: image16.wmf]4
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被还原为Mn2+，SO2被氧化为SO
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。
现有药品：KMnO4固体，浓硫酸，颗粒吸附剂，品红试纸，pH试纸。完成下列各题：

(1)配 250mL 0.100mol· L-1的酸性KMnO4溶液需要的仪器有                      
玻璃棒、胶头滴管、烧杯等。玻璃棒的作用是引流和              。浓硫酸的稀释冷却不能在配制过程的               步骤之后。
(2)在测定SO2和可吸入颗粒时，首先应测定             ，原因是                。

(3)写出SO2与酸性KMnO4溶液反应的离子方程式                              ；
  若气体的流速为a cm3·min-1，当t min时，250mL 0.100mol·L-1的酸性KMnO4溶液恰好褪色，则空气中SO2的含量为             g·cm-3。
(4)若要测定空气中可吸入颗粒的含量，需要测出的数据有                     。

四、（本题包括2小题，共20分）

19、(10分)有A、B、C、D、E五种短周期元素，它们的原子序数依次递增。已知A和C，B和D分别位于同主族，且B、D的质子数之和是A、C质子数之和的2倍；E在同周期元素中原子半径最小。请回答：
    (1)A2B和A2D的沸点较高者为              （填化学式）。

    (2)分别由A、B、C、D四种元素形成的两种无结晶水的化合物的溶液相互间反应的离子方程式为：                                                         。

    (3)写出由B、C二元素所形成的原子个数比为1∶1的化合物的电子式              ，其晶体中存在的化学键有                （填化学键名称）。
    (4)NH3·H2O的电离方程式为NH3·H2O    NH
[image: image18.wmf]4
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+OH-，试判断NH3溶于水后，形成的NH3·H2O的合理结构是              。（填a或b）

    (5)利用稀有气体化合物，人们实现了许多制备上的突破。如用XeO3在碱性条件下与NaBrO3反应生成NaBrO4，同时放出Xe，写出上述反应的化学方程式             。
20、(10分)甲、乙、丙为常见单质，乙、丙两元素在周期表中位于同一主族，丙为无色气体。X，A、B、C、D、E、F均为常见的化合物。其中A和X的摩尔质量相同，G的焰色反应为黄色。在一定条件下，各物质相互转化关系如下图。请回答：

    (1)用化学式表示：丙为                C为              
    (2)写出A与H2O反应的化学方程式                                         。

    (3)写出B与G溶液反应的离子方程式                                       。

    (4)若1g乙单质在25℃ 101KPa下完全燃烧放出6.0kJ的热量，请写出乙燃烧的热化学方程式：                                                 。


五、（本题包括1小题，共10分）
21、氧化铜是一种黑色固体，可溶于稀硫酸。某同学想知道是稀硫酸的哪种粒子（H2O，H+，SO
[image: image19.wmf]2
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）能使氧化铜溶解。请你和他一起通过如图Ⅰ、Ⅱ和Ⅲ三个实验完成这次探究活动。
    (1)你提出的假设是                   ；
    (2)通过实验Ⅰ可以证明                ；

(3)要证明另外两种粒子能否溶解氧化铜，
还需要进行实验Ⅱ和Ⅲ，在Ⅲ中应加
入                      ；
    (4)探究结果为             。你认为
除实验Ⅱ和Ⅲ所用的试剂外，还能溶解氧化铜的一种常见物质是                。
六、（本题包括2小题，共16分）
22、(8分)(1)苯氯乙酮是一具有荷花香味且有强催泪作用的化学试剂，它的结构简式如右图所示：
    则苯氯乙酮不可能具有的化学性质是            （填字母序号）

    A、加成反应    B、取代反应    C、消去反应    D、水解反应     E、银镜反应

    (2)今有化合物
      ①请写出丙中含氧官能团的名称                  
②请判别上述哪些化合物互为同分异构体：                     
③请按酸性由强至弱排列甲、乙、丙的顺序：                       
23、(8分)由丙烯经下列反应可制得F、G两种高分子化合物，它们都是常用的塑料。

    (1)丙烯分子中，最多有           个原子在同一个平面上；
    (2)聚合物F的结构简式是                  ；

    (3)B转化为C的化学方程式是                                     ；

    (4)在一定条件下，两分子E能脱去两分子水形成一种六元环状化合物，该化合物的结构简式是                   。
七、（本题包括2小题，共18分）
24、(9分)向100mL 3mol· L-1的NaOH溶液中缓慢通入一定量的CO2。测得最后溶液的pH>7。

    (1)此时溶液的溶质可能是什么？写出所有可能。

      如果是单一成份的话，可能是                      
      如果是多种成份的话，可能是                             
    (2)在上述所得的混合溶液中，逐滴缓慢滴加1mol/L的HCl溶液，所得气体（不考虑溶解于水）的体积与所加的HCl的体积关系如
下图所示：

      ①刚加入HCl时为什么没有气体产生？

  试用离子方程式表示可能的原因。

②产生的CO2在标准状况下的最大体积为           mL
③A点时，反应所得混合溶液中溶质的物质的量浓度是              
25、(9分)某些盐在溶液中结晶时，析出的是结晶水合物，下表记录了t℃时，4份相同的硫酸铜溶液中加入的无水硫酸铜的质量以及析出的硫酸铜晶体(CuSO4·5H2O)的质量（温度维持不变）的实验数据。
	硫酸铜溶液
	Ⅰ
	Ⅱ
	Ⅲ
	Ⅳ

	加入的无水硫酸铜(g)
	3.0
	5.0
	7.0
	9.0

	析出的硫酸铜晶体(g)
	1.0
	4.6
	8.2
	11.8


    试分析表中的数据，回答下列问题：
    (1)原硫酸铜溶液是否为饱和溶液？              
    (2)t℃时硫酸铜的溶解度为           g（溶质以无水硫酸铜计）

    (3)当加入的无水硫酸铜的质量为x g (x≤9)，析出胆矾的质量为Yg，画出X和Y的关系图像。

    (4)当加入2.8g无水硫酸铜时，析出胆矾的质量为                 
    (5)向足量的t℃硫酸铜饱和溶液中投入ag无水硫酸铜，维持温度不变，最多可析出多少克胆矾？
省阜中、滨中高三联考化学试题
参 考 答 案

                                                          2006.11.10

一、1、C   2、B   3、C   4、A   5、D   6、C   7、C   8、B

二、9、D   10、B  11、AC   12、AD   13、B   14、C   15、BD   16、B

三、17、(1)⑤⑧，⑤⑥⑦  (2)②③④⑤  (3)①⑤⑥，④⑤(每空2分，漏写1分，错写0分）
    18、(1)250mL容量瓶，托盘天平(2分)，搅拌加速溶解，定容（每空1分）

        (2)可吸入颗料，空气中的固体尘埃易被其它溶液吸收（每空1分）

        (3)5SO2+2MnO
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+2H2O=2Mn2++5SO
[image: image21.wmf]2
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+4H+  
[image: image22.wmf]4

at

g·cm-3 (每空2分)

        (4)吸收前和吸收后固体吸附剂和盛放仪器的质量  （2分）

四、19、(1)水（1分）    (2) H++HSO
[image: image23.wmf]3
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=SO2↑+H2O  （2分）

        (3)                            （2分）   离子键，非极性键    （各1分）

        (4) a (1分)     (5) XeO3+3NaBrO3=3NaBrO4+Xe   (2分)
    20、(1) O2    Na2SO4             (2) 2Na2O2+2H2O=4NaOH+O2↑

        (3) HCO
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+OH-=CO
[image: image25.wmf]2
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+H2O    (4) S(s)+O2(g)=SO2(g)；△H=-196kJ/mol

(每空2分)
五、21、(1) H2O、H+、SO
[image: image26.wmf]2
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中的某一种粒子能够使CuO溶解

        (2)水不能使氧化铜溶解，而是另外的H+、SO
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两种粒子中的一种粒子使CuO溶解

        (3)加入含有H+的强酸溶液盐酸（或硝酸），或加入含有SO
[image: image28.wmf]2
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的Na2SO4（或K2SO4）等溶液
        (4)氧化铜固体溶于稀H2SO4是稀硫酸H+在起作用，而H2O，SO
[image: image29.wmf]2

4

-

两种粒子都不能使CuO溶解。   硝酸或盐酸  （每空2分）
六、22、(1)C E    (2) ①醛基、羟基   ②甲  乙  丙    ③ 乙>甲>丙  （每空2分）


    23、(1) 7     (2)                  (3)

        (4)                              （每空2分）

七、24、(1) Na2CO3或NaHCO3  (1分)  NaOH和Na2CO3或Na2CO3和NaHCO3 (2分)
        (2) ① H++OH-=H2O  (1分)    CO
[image: image30.wmf]2

3

-

+H+=HCO
[image: image31.wmf]3

-

    (1分)

② 2240mL  (2分)

③ 0.75mol·L-1   (2分)

25、(1) 不饱和  (1分)                  (2) 23.5g  (2分)

    (3) (2分)                          (4) 0.64   (2分)
         (5) 由表中数据知，饱和溶液中，每投入2g CuSO4析出3.6g CuSO5·5H2O，则：

             
[image: image32.wmf]2
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三、17、(1)                               (2)              


    (3)                             


18、(1)                                                       


    (2)                                                       


    (3)                                                       


                     


    (4)                                                       


四、19、(1)              (2)                                       


        (3)                                   (4)                  


        (5)                                            


20、(1)                          (2)                           


    (3)                                                       


    (4)                                                       


五、21、(1)                                                       


        (2)                                                       


        (3)                         


        (4)                                                       
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        (2)①                    ②                     ③                   
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